
ATA DA REUNIÃO DO COMDEMA   1 

CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE DE PETRÓPOLIS – 09/11/2017 2 

A reunião do COMDEMA – Conselho Municipal do Meio Ambiente de Petrópolis      foi 3 

realizada na última quarta‐feira, dia 16 de novembro, do ano de 2017, às 19h, na Casas 4 

dos Conselhos Municipais Angelo Zanatta, situada à Avenida Koeler, nº 260, no Centro 5 

da cidade de Petrópolis – Rio de Janeiro. Seguiu‐se como pré‐agendados os pontos da 6 

pauta  e  assuntos  gerais  livres. Pontos de Pauta:  a. Projeções da  Categoria RPPN  – 7 

Reserva Particular do Patrimônio Natural,  em Petrópolis; b.  Fiscalização  e Multas. 8 

Estimativas do Fundo; c. – Apresentação dos Ecopontos/EcoEnel.  Sob presidência do 9 

governo atual,  fora conduzida pelo Sr. Presidente e Secretário de Meio Ambiente de 10 

Petrópolis,  FREDERICO  PROCÓPIO  MENDES  e  pelo  o  Sr.    Secretário  Executivo  do 11 

COMDEMA,  ANDERSON  CAMPOS  FELIPE.  Estavam  presentes  nesta  reunião, 12 

representantes da sociedade civil, convidados e das secretarias do governo municipal, a 13 

contar  os:  Representantes  do  Executivo  Municipal,  a  Sra.  DEYSE  G.  CARVALHO, 14 

representante  da  Secretaria  de  Saúde,  o    Sr.  MARCIO  JOSÉ  DOS  SANTOS  VIANA, 15 

representante da CPTRANS – Companhia Petropolitana de Trânsito e Transporte; a Sra. 16 

LETÍCIA  NOGUEIRA  DA  SILVA,  representante  da  Coordenadoria  de  Planejamento  e 17 

Gestão  Estratégica;    os  Srs.  FREDERICO  PROCÓPIO MENDES,    ANDERSON  CAMPOS 18 

FELIPE,  IVES LEONEL DE OLIVEIRA  ISENSCH, PAULO LEITE MELO e MARCOS FRAGELLI 19 

MONTEIRO  DE  CASTRO    representantes  da  SECRETARIA  DE MEIO  AMBIENTE;  o  Sr. 20 

CARLOS EDUARDO SIXEL, Representante da Turispetro. Representantes das Entidades 21 

da Classe dos Profissionais Liberais de áreas  relacionadas ao Meio Ambiente, o Sr. 22 

CARLOS DAVID SION – Delegacia Regional do CRECI/RJ. Representante de Cooperativas 23 

de Catadores de Resíduos Sólidos com atuação no município, a Sra. MARLI DE SOUZA 24 

SANTOS GONÇALVES, representante da COOPERATIVA D’ESPERANÇA. Representantes 25 

de  Entidades  não  governamentais  com  atuação  na  proteção,  conservação  ou 26 

recuperação dos  recursos naturais do município, a Sra. ANGELA MARIA ARAUJO DE 27 

ALCÂNTARA,  representante  do  Projeto  Aprendendo  a  Brincar.  Representante  do 28 

Comitê de Bacias Hidrográfica do Rio Piabanha e  Sub‐bacias Hidrográficas dos Rio 29 

Paquequer  e  Preto,  a  Sra.  CLAÚDIA  KARINA  WILBERT  DE  CASTRO  COSTA.    Como 30 

convidados  o      Sr.  CARLOS  ALBERTO  SALGUEIRO,  Coordenador  de  Operações  da 31 

COMDEP  e  a  Profª.  JUSSARA  JUSTEN  da  COMDEP.  O  Presidente  do  COMDEMA, 32 



FREDERICO PROCÓPIO MENDES,  Secretário de Meio Ambiente de Petrópolis  abriu  a 33 

reunião às dezenove hora, agradecendo a presença dos conselheiros presentes. Iniciou 34 

a pauta da reunião com tema RPPN – Reserva Particular do Patrimônio Natural. Segundo 35 

ele, houve um esforço da  Secretaria de Meio Ambiente para efetivar  legalmente  as 36 

RPPNs do município que até então se encontravam sem reconhecimento pelo MMA – 37 

Ministério do Meio Ambiente. Reconhecidas pelo Cadastro Nacional de Unidades de 38 

Conservação do Ministério do Meio Ambiente, a RPPN é uma propriedade familiar   ou 39 

de pessoa que dá  importância na preservação de  sua  terra e do ambiente que nela 40 

existe. A Secretaria de Meio Ambiente vem incentivando novos registros destas UCs – 41 

Unidades  de Conservação,  com  informações,  acompanhamento  e  desburocratização 42 

dos processos de legalização. Tocando no segundo ponto de pauta, Frederico Procópio 43 

Mendes articulou que as multas realizadas pela fiscalização somaram cerca de trezentos 44 

e  quarenta  e  seis mil  reais,  neste  ano  de  2017.  O  setor  de  fiscalização  ambiental 45 

trabalhou  com  três  fiscais  e  novos  critérios  de  exigências  foram  realizados.  Neste 46 

contexto, o Presidente do COMDEMA relatou que a cervejaria  imperial cometeu uma 47 

infração ambiental por lançar um efluente do processo industrial, em desacordo com os 48 

padrões estabelecidos, no rio que fica próximo à sua fábrica, no Bingen. A multa está 49 

em trâmite. Mas, acrescentou, que o setor cervejeiro foi bastante motivado à promover 50 

as legalizações necessárias, surgindo assim um grande interesse de novas empresas do 51 

ramo, principalmente as artesanais, em abrir seus empreendimentos na cidade. Ainda 52 

sobre  as Cervejarias,  a  Sra. Ana Maria, perguntou  se o  valor da multa é único para 53 

grandes ou pequenas empresas. Segundo o Presidente do COMDEMA, quem define a 54 

multa  é  uma  comissão  julgadora  de  infrações  ambientais,  diante  da  ocorrência  da 55 

infração  realizada  pela  ação  fiscalizadora;  tudo  dentro  dos  limites  permitidos  pela 56 

legislação.       A reunião prosseguiu e foi dada à palavra ao Sr. Salgueiro, Coordenador 57 

operacional da COMDEP cuja apresentação discorreu sobre os ECOPONTOS que serão 58 

inseridos no município de Petrópolis. Segundo o coordenador, os novos Ecopontos são 59 

importantes instrumentos de educação ambiental para toda comunidade petropolitana. 60 

Há  25  anos,  Salgueiro  trabalhou  na  Prefeitura.  Para  ele,  a  Coleta  Seletiva  acabou 61 

prejudicada pela continua falta de investimentos na frota e de locais apropriados para a 62 

melhoria  da  captação  e  destinação.  A  falta  de  tecnologia  também  ajudou  para  o 63 

retrocesso  da  Coleta  Seletiva;  principalmente  pela  ausência  de  esteiras  de  seleção 64 



automatizadas que poderiam aumentar a capacidade produtividade. Articulou que as 65 

cooperativas atuais funcionam de maneira precária e que a produtividade é baixa, mas 66 

que  existe  um  grande  potencial  ainda  ser  explorado.  A  proposta  do  Sr.  Salgueiro 67 

Coordenador Operacional da Comdep  é criar a “Cidade da Reciclagem”. Além de local 68 

específico,  novas máquinas  e  tecnologia,  a  intenção  é  incluir  todas  as  cooperativas 69 

coletores existentes no município e uma diversidade serviços, em um mesmo local onde 70 

as pessoas terão qualidade de vida no trabalho e empregabilidade. Dentre os objetivos 71 

específicos do projeto, segundo Salgueiro, estão: 1. A melhoria da Coleta Seletiva, 2. 72 

Criação  de  Novos  Ecopontos,  3.  Promoção  de  estrutura    e  pontos  de  trabalho  de 73 

Reciclagem, 4.Promoção de Projetos de Educação Ambiental com vistas à redução do 74 

consumo per capita. Para ele, a Educação é a grande saída; mas os investimentos devem 75 

ser  realizados. Segundo Salgueiro, as melhorias e a ampliação da Logística de Coleta 76 

Seletiva  irão motivar:  a.    Coleta  Porta‐a‐Porta,  b.  Coleta  Espontânea,  C.  Coleta  por 77 

Contato. Dentre  as  três modalidades  de  coleta,  a  Coleta  Espontânea  é  a  de menor 78 

impacto  financeiro  para  a  COMDEP.  Segundo  Frederico  Procópio Mendes,  além  de 79 

custos baixo de operação, mobilidade e estrutura  simplificada, a Coleta Espontânea, 80 

representada  pelo  novo modelo  de  Ecoponto  de  Itaipava,  por  exemplo, motivará  a 81 

realização da reciclagem por economia, ou seja, sustentabilidade pela possibilidade do 82 

cidadão obter descontos econômicos, que neste caso, será o de  energia elétrica, mas 83 

que pode ser amplamente difundido por outras concessionárias. Os novos Ecopontos 84 

são frutos de uma parceria entre a ENEL, Prefeitura Municipal de Petrópolis, COMDEP e 85 

Secretaria de Meio Ambiente. Para o Sr. Salgueiro, já existe um projeto para a ampliação 86 

destes novos Ecopontos para as regiões do Bingen, Cel. Veiga, Posse e Pedro Rio, mas 87 

será necessário novos investimentos. Para a Sra. Marly, representante da COOPERATIVA 88 

D’ESPERANÇA, os novos Ecopontos deveriam chegar às comunidades. Para a Sra. Karina, 89 

representante  do  COMITE  PIABANHA,  os  supermercados  poderiam  ser  pontos 90 

Ecopontos ideiais. Entre os questionamentos sobre o projeto, a Sra. Marly perguntou ao 91 

Sr. Salgueiro que garantia as cooperativas de coletores da cidade de Petrópolis teriam 92 

no projeto da Cidade da Reciclagem, na Duarte da Silveira? Segundo o Sr. Salgueiro, a 93 

garantia era o esforço da PMP, COMDEP, Meio Ambiente e o  convite do Ministério 94 

Público para que todos possam realizar esta importante tarefa. Neste contexto, a Sra. 95 

Marly propôs uma audiência pública sobre o assunto para que todos os envolvidos, no 96 



processo,  sejam  bem  esclarecidos  e  que  haja  transparência.  Respondendo  aos 97 

questionamentos dos Conselheiros do COMDEMA, o Sr. Salgueiro disse que o projeto 98 

“Cidade da Reciclagem” é importante, duradouro e a intenção é motivar novas formas 99 

de  concessões  para  o  bem  social  e  o meio  ambiente;  acrescentando  que  o  destino 100 

correto também é uma forma de obtenção de ICMS Verde e incentivo às novas gerações, 101 

integrando todas as ações pro‐coleta seletiva, no município. Após a sua apresentação, 102 

aproveitando a presença do Sr. Salgueiro foi levantado pela Sra. Karina, representante 103 

do COMITÊ PIABANHA a questão do destino do lixo verde, em Petrópolis. Em resposta, 104 

o coordenador da empresa discorreu que todo o lixo verde do município foi direcionado 105 

para uma região de Pedro do Rio e que a COMDEP está gerenciando. O ponto três da 106 

reunião versou sobre a utilização do Fundo. A proposta do presidente do COMDEMA, 107 

Frederico Procópio Mendes é motivar  junto ao Conselho, uma maior participação na 108 

escolha de projetos em que o Fundo possa ser uma importante ferramenta da promoção 109 

de sustentabilidade. Neste contexto, o presidente propôs aos conselheiros, em votação, 110 

a possibilidade da utilização do fundo para a aquisição de mais 3 ecopontos, colocando 111 

em votação. O Conselho, no entanto,  relativizou. Para o Sr. CARLOS DAVID SION, da 112 

Delegacia Regional  do  CRECI/RJ,  o  projeto  deveria  ser  encaminhado,  em  detalhes  à 113 

todos os seus Conselheiros, com toda a planilha de custos necessários para a aquisição 114 

e funcionamento dos Ecopontos. A partir disto, o Conselho aprovaria ou não, a obtenção 115 

de mais Ecopontos. A Sra. Ana Maria, representante da Associações de Moradores do 116 

Contorno concordou com o Sr. Sion. Para ela, se faz necessária uma análise  inicial de 117 

todo o projeto para dar seu voto. Seguindo as assertivas do COMDEMA, o Sr. Frederico 118 

Procópio Mendes solicitou ao Sr. Carlos Salgueiro que todo o projeto Ecoponto fosse 119 

enviado à Secretaria Executiva do Comdema, que por email, enviaria aos conselheiros.  120 

Em assuntos gerais, livre, a palavra foi dada ao experiente Sr. Paulo Leite, Engenheiro 121 

Agrônomo, representante da Secretaria de Meio Ambiente e membro do Conselho do 122 

Comitê Piabanha que realizou uma breve apresentação sobre a mais nova UC – Unidade 123 

de Conservação que  Petrópolis poderá ter no SNUC – Sistema Nacional de Unidades de 124 

Conservação. Trata‐se da APA PIABANHA; uma extensão territorial limitada, protegida 125 

por lei em razão da peculiaridade ambiental da região sendo a de menor exigência de 126 

controle, dentro do grupo das Unidades de Conservação de Uso Sustentável. As regiões 127 

da Área de Proteção Ambiental do Piabanha  já estão pré‐definidas e protegerão, em 128 



grande  parte,  Itaipava,  Pedro  do  Rio  e  Posse.    Todo  o  projeto  de  criação  da  APA, 129 

Zoneamento  e  Plano  de Manejo  possui  informações  específicas  deste  ambiente  e 130 

contribuirá para o aumento da proteção dos mananciais, flora, fauna e a utilização do 131 

seu solo. Sendo necessário maior esclarecimento sobre a criação da APA Piabanha, foi 132 

unanime, entre os Conselheiros, a necessidade do assunto ser um ponto de pauta do 133 

COMDEMA.    Finalizando  a  reunião,  deste  mês  de  novembro,  o  Sr.  Presidente  do 134 

COMDEMA convidou a Sra. Karina a participar da Comissão Gestora da A3P – Agenda 135 

Ambiental na Administração Pública que está  sendo desenvolvida pela Secretaria de 136 

Meio Ambiente com apoio das diversas Secretarias de Governo. Após a discussão dos 137 

pontos de pauta e assuntos gerais, o Sr. Presidente do COMDEMA, Frederico Procópio 138 

Mendes encerrou a reunião e eu, ANDERSON CAMPOS FELIPE, secretário executivo do 139 

COMDEMA lavrei a presente ATA. 140 

ANDERSON CAMPOS FELIPE 141 

Secretário Executivo do COMDEMA 142 

 143 

FREDERICO PROCÓPIO MENDES 144 

Presidente do COMDEMA 145 


